分數的除法

影響除法問題難度的因素
(題目的類型：等分除問題
包含除問題
(紀錄的格式：a÷b＝q….r (q是整數，0≦r＜b)
a÷b＝ EQ \f( a , b )
(被除數及除數的範圍：整數、分數或小數等
時間、長度或重量等


(單位數(次數)的意義(當量或相當於問題)：

你接受哪些描述單位數的方式？為什麼！
「 EQ \f( 3 , 5 )杯水」、「 EQ \f( 3 , 5 )瓶果汁」、「 EQ \f( 3 , 5 )條繩子」
「 EQ \f( 3 , 5 )盤蘋果」、「走 EQ \f( 3 , 5 )步」、「轉 EQ \f( 3 , 5 )圈」
「 EQ \f( 3 , 5 )個人」、「打 EQ \f( 3 , 5 )下」、「加 EQ \f( 3 , 5 )次」
※包含除問題
◎整數除以整數，商是整數，有餘數
分數除以分數，商是整數，有餘數

整數除以整數，商是分數，沒有餘數

分數除以分數，商是分數，沒有餘數

◎有餘數時，商數都是整數

商數是分數時，都沒有餘數

※等分除問題

◎整數除以整數，商數是分數，沒有餘數
分數除以整數，商數是分數，沒有餘數
分數除以分數，商數是分數，沒有餘數
◎有餘數時，商數都是整數

商數是分數時，都沒有餘數

※分數除法算則(顛倒相乘)(沒有餘數)
※包含除問題(商數是整數，有餘數)
一條緞帶長13公尺，每4公尺做成一朵花，
最多可以做成幾朵花？剩下幾公尺緞帶？
(
一條緞帶長 EQ \f( 13 , 7 )公尺，每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
最多可以做成幾朵花？剩下幾公尺緞帶？
(
一條緞帶長 EQ \f( 9 , 5 )公尺，每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
最多可以做成幾朵花？剩下幾公尺緞帶？

一條緞帶長13公尺，每4公尺做成一朵花，
最多可以做成幾朵花？剩下幾公尺緞帶？
算法1：先乘後減(有效率的連減)
4×3＝12，13－12＝1
算法2：除法

13÷4＝3….1，
答：最多可以做成3朵花，剩下1公尺緞帶

一條緞帶長 EQ \f( 13 , 7 )公尺，每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
最多可以做成幾朵花？剩下幾公尺緞帶？
算法1：先乘後減

 EQ \f( 4 , 7 )×3＝ EQ \f( 12 , 7 )， EQ \f( 13 , 7 )－ EQ \f( 12 , 7 )＝ EQ \f( 1 , 7 )
算法2：被除數和除數同時以 EQ \f( 1 , 7 )換單位
13÷4＝3(朵)     1(1個 EQ \f( 1 , 7 )公尺)
答：最多可以做成3朵花，剩下 EQ \f( 1 , 7 )公尺緞帶


◎14張1000元鈔票，每人分3張，最多可以分給幾人，剩下幾張1000元鈔票? 也就是剩下多少元？
14 ÷ 3＝4….2
張   張  人  張  (  (2張是2000元)
(
14000元，每人分3000元，最多可以分給幾人，

剩下幾元？
14000元，3000元同時換成以1000元為單位
一條緞帶長 EQ \f( 9 , 5 )公尺，每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
最多可以做成幾朵花？剩下幾公尺緞帶？
通分： EQ \f( 9 , 5 )＝ EQ \F( 63 , 35 )， EQ \f( 4 , 7 )＝ EQ \f( 20 , 35 )
算法1：先乘後減
 EQ \f( 20 , 35 )×3＝ EQ \f( 60 , 35 )， EQ \F( 63 , 35 )－ EQ \f( 60 , 35 )＝ EQ \f( 3 , 35 )
算法2：被除數和除數同時以 EQ \f( 1 , 35 )換單位
63÷20＝3….3
答：最多做成3朵，剩下 EQ \f( 3 , 35 )公尺緞帶。

※包含除問題(商數是分數，沒有餘數)
一條緞帶長13公尺，每4公尺做成一朵花，
全部做完，相當於做幾朵花？
(
一條緞帶長 EQ \f( 13 , 7 )公尺，每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
全部做完，相當於做幾朵花？
(
一條緞帶長 EQ \f( 9 , 5 )公尺，把每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
全部做完，相當於做幾朵花？

必須先將商數是整數，有餘數的包含除問題，

改記成商數是分數，沒有餘數的包含除問題

一條緞帶長13公尺，把每4公尺做成一朵花，
最多可以做成幾朵花？剩下幾公尺緞帶？
(
一條緞帶長13公尺，4公尺做成一朵花，
全部做完，相當於做幾朵花？

一條緞帶長13公尺，每4公尺做成一朵花，全部做完，相當於做幾朵花？
算法1：13÷4＝3…1，1÷4＝ EQ \f( 1 , 4 )，3＋ EQ \f( 1 , 4 )＝3 EQ \f( 1 , 4 )
算法2：4公尺做1朵 ( 1公尺做 EQ \f( 1 , 4 )朵

1÷4＝ EQ \f( 1 , 4 )， EQ \F(1,4) ×13＝ EQ \f( 13 , 4 )
答： EQ \f( 13 , 4 )朵花

一條緞帶長13公尺，每4公尺做成一朵花，全部做完，相當於做幾朵花？
當學童有一些解題成功的經驗後，應要求學生用沒有
餘數的除法算式「13÷4＝ EQ \F(13,4) 」把問題和答案記下來。
並說明以後再遇到這個問題時，可以直接利用
整數除以整數的算式「13÷4＝ EQ \F(13,4) 」算出答案。
一條緞帶長 EQ \f( 13 , 7 )公尺，每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
全部做完，相當於做幾朵花？
 EQ \f( 13 , 7 )÷ EQ \f( 4 , 7 )＝13÷4＝ EQ \f( 13 , 4 )
(
一條緞帶長 EQ \f( 9 , 5 )公尺，每 EQ \f( 4 , 7 )公尺做成一朵花，
全部做完，相當於做幾朵花？
 EQ \f( 9 , 5 )÷ EQ \f( 4 , 7 )＝ EQ \F( 63 , 35 )÷ EQ \f( 20 , 35 )＝63÷20＝ EQ \F( 63 , 20 )
當學童能掌握被除數和除數同時換單位的概念，
以及通分的想法，就能夠成功的解題。

※等分除問題(商數是分數時不討論餘數)
整數除以整數，商數是分數且沒有餘數
5公升果汁全部平分成3瓶，1瓶是多少公升？
分數除以整數，商數是分數且沒有餘數

 EQ \f( 5 , 8 )公升的果汁全部平分成3杯，1杯是多少公升？
分數除以分數，商數是分數且沒有餘數
 EQ \f( 9 , 7 )公升果汁相當於 EQ \f( 3 , 5 )瓶，一瓶有多少公升？

※等分除問題(整數除以整數，商是分數且沒有餘數)
◎5公升果汁全部平分成3瓶，1瓶是多少公升？
解法1：整數除法(餘數是0)
5公升＝ EQ \f( 15 , 3 )公升(15個 EQ \f( 1 , 3 ))
15÷3＝5(5個 EQ \f( 1 , 3 )公升) ( 5個 EQ \f( 1 , 3 )公升是 EQ \f( 5 , 3 )公升
解法2：單位分數(每次拿1公升來分)

1公升果汁平分成3份 ( 其中的1份是 EQ \f( 1 , 3 )公升
5公升是5個1公升 (  EQ \f( 1 , 3 )×5＝ EQ \f( 5 , 3 )(公升)


※等分除問題(分數除以整數，商是分數且沒有餘數)
◎ EQ \f( 5 , 8 )公升的果汁全部平分成3杯，1杯是多少公升？
解法1：整數除法(餘數是0)
 EQ \f( 5 , 8 )公升＝ EQ \f( 5×3 , 8×3 )＝ EQ \f( 15 , 24 )公升

15÷3＝5(5個 EQ \f( 1 , 24 )公升) ( 5個 EQ \f( 1 , 24 )公升是 EQ \f( 5 , 24 )公升

解法2：單位分數再分割

 EQ \f( 1 , 8 )公升果汁平分成3份 ( 其中的1份是 EQ \f( 1 , 24 )公升

 EQ \f( 5 , 8 )公升是5個 EQ \f( 1 , 8 )公升 (  EQ \f( 1 , 24 )×5＝ EQ \f( 5 , 24 )(公升)

※分數除法算則(顛倒相乘)
◎包含除問題(沒有餘數)

 EQ \f( 41 , 5 )公升果汁， EQ \f( 4 , 7 )公升裝1瓶，全部裝完，
相當於裝成幾瓶？

◎提出三種引入顛倒相乘的策略
(被除數及除數同時換單位策略
(倒數策略

(乘法單位元素及反元素策略

◎被除數及除數同時換單位策略
   EQ \f( 41 , 5 )÷ EQ \f( 4 , 7 )
＝ EQ \f( 41×7 , 5×7 )÷ EQ \f( 4×5 , 7×5 ) [通分]
＝(41×7)÷(4×5) [同時以 EQ \f( 1 , 35 )公升換單位]
＝ EQ \f( 41×7 , 4×5 ) [得到答案]
＝ EQ \f( 41×7 , 5×4 ) [利用乘法交換律畫蛇添足]

＝ EQ \f( 41 , 5 )× EQ \f( 7 , 4 ) [得到相同的答案]
◎倒數策略：


◎一個數與其倒數的關係：
基準量與比較量位置互換的關係。

5    8

1    EQ \f( 8 , 5 )
 EQ \f( 5 , 8 )   1
5├─┼─┼─┼─┼─┤ 

8├─┼─┼─┼─┼─┼─┼─┼─┤

 EQ \f( 2 , 7 )公升裝成1瓶 (( 1公升是 EQ \f( 7 , 2 )瓶
 EQ \f( 2 , 7 )公升 (( 1瓶
├─┼─┤ 

├─┼─┼─┼─┼─┼─┼─┤
1公升 (( ？瓶
◎重點是將1公升轉換成多少瓶。

◎ EQ \f( 41 , 5 )公升果汁， EQ \f( 4 , 7 )公升裝1瓶，全部裝完，

相當於裝成幾瓶？

 EQ \f( 41 , 5 )公升是 EQ \f( 41 , 5 )個1公升，
是 EQ \f( 41 , 5 )個( EQ \f( 7 , 2 )瓶)，

是 EQ \f( 41 , 5 )× EQ \f( 7 , 2 )瓶。


ˊ  1瓶( EQ \f( 4 , 7 )公升)  ˋ

            

   ˋ         1公升(？瓶)          ˊ 

◎ EQ \f( 4 , 7 )公升是1瓶，1公升是 EQ \f( 7 , 4 )瓶。


◎乘法單位元素及反元素概念：

 EQ \f( 41 , 5 )÷ EQ \f( 2 , 7 )
＝( EQ \f( 41 , 5 )× EQ \f( 7 , 2 ))÷( EQ \f( 2 , 7 )× EQ \f( 7 , 2 )) (分母變成1            

＝( EQ \f( 41 , 5 )× EQ \f( 7 , 2 ))÷1     

＝ EQ \f( 41 , 5 )× EQ \f( 7 , 2 )                           

◎此種解法只是計算題的速算法，與解文字題無關。

◎等分除問題(沒有餘數)

 EQ \f( 12 , 5 )公尺長的繩子，相當於 EQ \f( 6 , 7 )條，
一條繩子長幾公尺？
◎提出二種引入顛倒相乘的策略
(線段圖策略
(倒數策略

◎線段圖策略


 ˊ          1條(？公尺)        ˋ

  ----.----.----.----.----.----.--.

  ----.----.----.----.----.--.

 ˋ      EQ \f( 6 , 7 )條( EQ \f( 12 , 5 )公尺)    ˊ

( EQ \f( 12 , 5 )÷6)×7＝ EQ \f( 84 , 30 )＝ EQ \f( 14 , 5 )(算出答案)
( ( EQ \f( 12 , 5 )÷6)×7＝ EQ \f( 12 , 5 )× EQ \f( 7 , 6 ) (畫蛇添足)
◎倒數策略

◎ EQ \f( 12 , 5 )公尺長的繩子相當於 EQ \f( 6 , 7 )條，一條長幾公尺？

將 EQ \f( 12 , 5 )公尺( EQ \f( 6 , 7 )條)視為1個單位

ˊ  1條((？單位)((？公尺)     ˋ



 ˋ EQ \f( 6 , 7 )條( EQ \f( 12 , 5 )公尺)((1單位) ˊ

 EQ \f( 6 , 7 )條 (  1單位( EQ \f( 12 , 5 )公尺)
1條 (  EQ \f( 7 , 6 )單位  (  EQ \f( 12 , 5 )× EQ \f( 7 , 6 ) 公尺
